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У статті репрезентується пробле-
ма наукових аспектів формування
інформаційно-аналітичної компетен-
тності майбутніх офіцерів. Дано
аналіз концептуальних положень ана-
літичних компетенцій, ураховуючи
методологічні підходи та принципи
організації інформаційно-аналітичної
діяльності в  науковій літературі. Виз-
начено провідні аспекти формуван-
ня інформаційно-аналітичної компе-
тентності в майбутніх офіцерів.
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Мета: теоретично обґрунтувати
та проаналізувати процес формуван-
ня інформаційно-аналітичної  компе-
тентності в майбутніх офіцерів.

Постановка проблеми в загально-
му вигляді. В умовах модернізації си-
стема освіти перебуває у стані пост-
ійних змін, оновлення та реформуван-
ня, а мета цих змін – підвищення га-
рантованої якості та ефективності
професійного навчання, посилення
зв'язку між актуальними й перспек-
тивними запитами життя країни,
підготовка конкурентоспроможного,
затребуваного фахівця, котрий здатен
реалізовувати свій потенціал у нових
соціально-економічних умовах, гнуч-
ко та мобільно реагувати на виклики
інформаційного суспільства.

Документи та нормативно-пра-
вові акти, що визначають стратегічні

цілі розвитку Збройних Сил України,
вимагають ефективності у про-
фесійній підготовці офіцерських
кадрів. Від них вимагається не лише
сформованості професійно необхід-
них умінь та навичок, а й уміння зас-
тосовувати фізичну силу, використо-
вувати зброю, озброєння та техніку
тощо. У першу чергу, надто важли-
вим є високий рівень інформаційно-
аналітичної компетентності, який за-
безпечить проведення якісного ана-
лізу, ефективного планування діяль-
ності, прийняття самостійних і не-
стандартних рішень з використання
усіх методів, засобів, прийомів освіт-
нього процесу.

Для формування відповідних су-
часному рівню розвитку суспільства
інформаційно-аналітичних компетен-
тностей, спрямованих на активну
практичну діяльність, потрібне ефек-
тивне застосування набутих знань і
вмінь у професійній військовій сфері,
володіння перспективними розроб-
леними та впровадженими в навчан-
ня фахівців у галузі військової спра-
ви нових освітніх технологій, які спо-
нукатимуть майбутнього офіцера до
постійного самовдосконалення.

Аналіз досліджень і публікацій.
Упродовж останніх років предметом
уваги дослідників (В. Горовий, І. За-
харова, О. Назначило, В. Омельчен-
ко, В. Ягупов та ін.) є окремі аспекти
проблеми розвитку інформаційно-
аналітичної компетентності май-
бутніх фахівців. У сучасних освітніх
галузях вітчизняні вчені Н. Гайсинюк,
Н. Зінчук, І. Савченко та ін. обґрун-
товують проблему формування
інформаційно-аналітичної компетен-
тності, визначення певних категорій,

понять, методологічних основ в даній
сфері.

Дослідниками теоретично об-
ґрунтовано концептуальні положен-
ня наукової теорії, термінологічну
систему даного феномена. У кон-
тексті вивчення таких учених, як
О.Абдуліна, О. Березюк, О. Дубасе-
нюк, В. Краєвського, А. Маркова,
О.Хуторського та ін. доведено важ-
ливу роль системного підходу до
підготовки майбутніх спеціалістів;
визначено роль компетентності для
формування власної системи знань
та вмінь більш продуктивно здійсню-
вати професійну діяльність.

Виклад основного матеріалу дос-
лідження. У дослідженнях О. Аксьо-
нова, А. Зельницького, В. Моісєєва,
Г. П'янковського, М. Тарнавського,
С.Тарасенко, І. Хорєва подано інно-
ваційні наукові розробки педагогіч-
них аспектів військових кадрів. Л.Пет-
ренко вважає, що компетентність пе-
редбачає опанування людиною
відповідної компетенції, яка містить
особистісне ставлення до неї і пред-
мета діяльності [1]. Крім того, резуль-
тати проведеного аналізу щодо зас-
тосування понять "компетентність"
та "компетенція" дають нам мож-
ливість зробити висновок, що украї-
нська освіта терміном "компе-
тентність" оперує у значенні, запро-
понованому європейськими країна-
ми, як здатністю успішно задоволь-
няти індивідуальні і соціальні потре-
би, діяти та виконувати поставлені
завдання.

Отже, компетентність – це не про-
ста сума знань, умінь і навичок, а
психосоціальна риса, яка надає тому,
хто навчається, сил та впевненості у
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власній успішності, можливості ефек-
тивно взаємодіяти з навколишнім се-
редовищем [2; 3]. Але комплексно-
го дослідження з питань формуван-
ня інформаційно-аналітичної компе-
тентності в майбутніх офіцерів на ос-
нові системного, міжпредметного,
технологічного і компетентнісного
підходів  сьогодні немає: не обґрун-
товано педагогічні умови формуван-
ня інформаційно-аналітичної компе-
тентності в майбутніх офіцерів, як і
не розроблено методики її форму-
вання.

Відповідно до чинного стандарту
майбутній офіцер повинен бути
підготовлений до професійної, соц-
іально-педагогічної, культурно-осві-
тньої, організаційно-управлінської,
фізкультурно-спортивної і спеціаль-
ної діяльності. Таким чином, він має
володіти професійною компетентні-
стю в цих видах діяльності, а інтегру-
ючими компонентами у структурі
його професійної компетентності, на
наш погляд, виступає інформаційно-
аналітична компетентність.

Розглянемо сутність понять "ком-
петентність", "інформаційно-аналі-
тична компетентність" у науковій
літературі.

На переконання В. Варенка, ком-
петентність – характеристика цілі, яка
означає, що цілі освіти пов'язані із си-
туаціями, які стосуються ринку праці,
з актуальними потребами сьогоден-
ня. У сучасній вітчизняній педагогіці
відомі кілька різних підходів, які ле-
жать в основі підготовки фахівців [2].

Так, О. Березюк вважає, що воло-
діння компетентністю повинно охоп-
лювати здібності, підготовленість до
виконання функціональних обов'язків
та підхід до них (образ поведінки), які
необхідні для провадження певного
виду діяльності [1].

Л. Петренко наголошує, що
термін "компетенція" логічно вико-
ристовувати, характеризуючи коло
повноважень, прав, обов'язків праці-
вника, певні знання, уміння, навички
з професійно значущими властивос-
тями і якостями, які у своїй інтегра-
тивній сукупності і визначають його
здатність до діяльності [1].

Словник професійної освіти за
заг. ред. С. Гончаренко трактує ком-
петентність (від. лат. сompetо – відпо-
відний, підхожий) як сукупність знань
і вмінь, необхідних для ефективної
професійної діяльності: уміння анал-
ізувати, передбачати наслідки про-
фесійної діяльності, використовува-
ти інформацію. На думку Дж. Раве-

на, компетентність "...необхідна для
ефективного виконання конкретної
дії в конкретній предметній галузі і
включає вузькоспеціальні знання,
особливі предметні навички, засоби
мислення, а також розуміння відпов-
ідальності за свої дії. Бути компетент-
ним спеціалістом означає мати набір
специфічних компетентностей різно-
го рівня (бути здатним спостерігати,
глибоко обізнаним у предметі, уміти
самостійно ставити запитання, дово-
дити власну думку, справлятися з
міжособистісними конфліктами
тощо)". До компетентностей автор
відносить наявність у людини висо-
кого рівня ініціативності, здатності
організовувати інших на досягнення
поставленої мети, готовність оціню-
вати й аналізувати соціальні наслідки
своїх дій [3, с. 186 ]. Л. Петренко роз-
глядає інформаційно-аналітичну ком-
петентність як системоутворюваль-
ний компонент управлінської, вироб-
ничої, освітньої, науково-виробничої,
науково-дослідницької та інновацій-
ної діяльності і суспільної практики
[1].

Як вважає В. Ягупов, інформац-
ійно-аналітична компетентність – це
ставлення до інформації та критичне
усвідомлення її цінності, інформац-
ійно-аналітичні знання, навички, ум-
іння, професійно важливі якості, осо-
бистий досвід у сфері пошуку, оці-
нювання, використання, збереження,
аналізу, оформлення та передачі
інформації за допомогою різних за-
собів, методів і форм інформаційно-
аналітичної діяльності, що дозволяє
оперативно орієнтуватися в інформа-
ційному просторі, брати участь у
його формуванні [4].

Саме тому фундаментальність
інформаційно-аналітичної компетен-
тності є безсумнівною, оскільки ця
якість є інтегральною характеристи-
кою особистості майбутнього офіце-
ра, що спрямована на вміння аналі-
зувати інформацію з метою її вико-
ристання в освітній та професійній
діяльності; на розв'язання навчальних
і професійних завдань методом ана-
лізу в умовах неповної проінформо-
ваності; на уміння аналізувати влас-
ну освітню та професійну діяльність
з метою підвищення її ефективності;
на розуміння та усвідомлення відпо-
відних питань освітньої і професійної
діяльності через аналітичну
діяльність.

До структури інформаційно-ана-
літичної компетентності в науковій
літературі відносять аналітичні та

інформаційні вміння.
О. Постельжук вважає, що сфор-

мованість аналітичних умінь висту-
пає одним із критеріїв педагогічного
майстерності, бо з їх допомогою ви-
тягуються знання з практики. Саме
через аналітичні вміння проявляєть-
ся узагальнене вміння педагогічно
мислити. Воно складається з низки
часткових умінь: розчленовувати пе-
дагогічні явища на складові елемен-
ти (умови, причини, мотиви, стиму-
ли, засоби, форми, прояви тощо); ос-
мислювати кожну частину у зв'язку з
цілим і у взаємодії з провідними сто-
ронами; знаходити в теорії навчання
і виховання ідеї, висновки, законо-
мірності, адекватні логіці розглянуто-
го явища; правильно діагностувати
педагогічне явище; знаходити основ-
не педагогічне завдання (проблему)
і способи його оптимального рішен-
ня.

На думку В. Варенко, інфор-
маційні вміння – це вміння і навички
роботи з друкованими джерелами і
бібліографуванням, уміння здобува-
ти інформацію з інших джерел, ди-
дактично її перетворювати, тобто
вміння інтерпретувати й адаптувати
інформацію до завдань навчання і
виховання [5].

Наведемо приклади деяких визна-
чень інформаційно-аналітичних
умінь. Зокрема, І. Муковський розг-
лядає інформаційно-аналітичні
вміння як здатність аналізувати різні
підходи учасників навчального про-
цесу, висувати та відстоювати влас-
ну точку зору стосовно певної про-
блеми. Окреслена позиція науковця
не передбачає необхідних для про-
фесійно спрямованої діяльності
вмінь: уміння працювати з інформа-
ційними джерелами, дослідницькі
вміння тощо [6].

Британський учений Е. де Боно
розглядає інформаційно-аналітичні
вміння як здатність аналізувати
інформацію з позицій логіки та осо-
бистісно орієнтованого підходу, щоб
застосувати отриману інформацію
для стандартних та нестандартних си-
туацій, питань та проблем. Усебічний
та глибинний аналіз запропонованої
нестандартної ситуації, на думку Е.
де Боно, має на меті прийняття неза-
лежних, виважених рішень на основі
різнобічних продуманих аргументів.
Така позиція не враховує особливо-
стей застосування досліджуваної
інформації у професійно спрямо-
ваній діяльності особистості. У су-
часному суспільстві до професійно
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значущих умінь належать інформац-
ійно-аналітичні вміння, які розглядає-
мо як інтелектуальне новоутворення,
що полягає у здатності знаходити,
досліджувати, аналізувати потрібну
інформацію та ефективно застосову-
вати її у власній професійно спрямо-
ваній діяльності. Серед характеристик
інформаційно-аналітичних умінь
найбільш професійно зорієнтовани-
ми є відкритість до нової інформації,
нестандартні способи розв'язання
поставлених завдань, здатність до
формування власних ідей та обґрун-
тованого вибору на основі певної
інформації, усебічного та глибинно-
го її аналізу, спроможність до конст-
руктивного діалогу завдяки всебічно-
му аналізу наявних точок зору, спря-
мованість до самодіагностики у про-
цесі формування власної системи
знань. Інформаційно-аналітичні
вміння особистості – це специфічний
різновид інтелектуальної, розумової
діяльності людини, у процесі якої
внаслідок певного алгоритму по-
слідовних дій з пошуку, накопичен-
ня, зберігання, обробки, аналізу пер-
винної інформації утворюється нова,
вторинна аналітична інформація у
формі аналітичної довідки, звіту, ог-
ляду, прогнозу тощо.

К. Платонов вважає, що інформа-
ційно-аналітичні вміння виконують
такі важливі функції: управлінська –
забезпечує інформацією всі етапи
управлінської діяльності;  діагностич-
на – спрямована на отримання об-
'єктивних даних про ситуацію, що
склалася, її діагностику; застерігаю-
ча – виявляє проблеми, небезпеку,
конфлікти, дозволяє їх уникнути;
пізнавально-ментальна – сприяє
зміні розуміння сутності явищ, мен-
тальності управлінців.

Отже, інформаційно-аналітичні
вміння зводяться до двох важливих
чинників: по-перше, отримується ре-
зультат, що виникає як підсумок по-
шуків оптимального рішення; по-
друге, маємо також і непрямий ре-
зультат – це зміна уяви про той об'єкт
чи явище, який аналізувався.

Отже, на думку О. Сосніна, фор-
мування інформаційно-аналітичних
вмінь особистості можна розглядати
як  систему взаємопов'язаних еле-
ментів: соціального замовлення,
мети, принципів, змісту, форм, ме-
тодів, засобів, результату, а також пе-
дагогічних умов її реалізації [7]. Та-
кий процес вміщує певні компонен-
ти: цільовий, змістовий, діяльнісний,
результативний. Реалізація методики

формування інформаційно-аналітич-
них вмінь передбачає виокремлення
етапів формування досліджуваних
умінь. У з'ясуванні поняття "форму-
вання" у науковій літературі часто
розглядається процес, який є динам-
ічною системою і складається з час-
тин (етапів), об'єднаних спільною ме-
тою.

Ураховуючи теоретичні та прак-
тичні дослідження, виокремлюємо
такі основні етапи формування
інформаційно-аналітичних умінь:
інформаційно-теоретичний, проце-
суально-діяльнісний та аналітико-ко-
рекційний.

Метою першого – інформаційно-
теоретичного етапу є формування
мотивації до оволодіння  інформац-
ійно-аналітичними вміннями, актуа-
лізація знань. На другому етапі – про-
цесуально-діяльнісному йдеться про
засвоєння загальних і професійно-
методичних знань про зміст і форми
інформаційно-аналітичної діяльності.
Третій етап – аналітико-корекційний
має за мету корекцію реалізації
інформаційно-аналітичної діяльності.

У науковій літературі стосовно
проблеми формування інформацій-
но-аналітичних умінь існують певні
підходи: компетентнісний, особисті-
сно-зорієнтований, комунікативний
та діяльнісний. Компетентнісний
підхід в освіті більшістю дослідників
(І. Зимняя, Г. Селевко, Б. Хасан, А.Ху-
торський та ін.) подається як комп-
лексна орієнтація освіти на досягнен-
ня інтегрованого результату у про-
фесійній підготовці визначених сус-
пільством ціннісних орієнтацій, до-
сить високого рівня знань, умінь і
навичок, обізнаності, досвіду, здібно-
стей, готовності до життя та діяльності
в різних професійних сферах.

І. Демешко розглядає особистіс-
но зорієнтований підхід до навчання,
який формується на основі гумані-
стичної психології А. Маслоуа. Суть
цього підходу з позиції того, кого на-
вчають, на думку дослідниці, поля-
гає в організації суб'єкт-суб'єктивної
взаємодії; гарантуванні безпеки осо-
бистісного прояву; формуванні ак-
тивності учня, його готовності до ви-
рішення проблемних завдань; забез-
печенні єдності зовнішніх і внутрішніх
мотивацій учня; отриманні задово-
лення від розв'язання навчальних за-
дач і завдань у співпраці з іншими
учнями; забезпеченні умов для са-
мооцінювання, саморегуляції та са-
моактуалізації особистості учня;
зміні позиції педагога як передавача

та контролера знань на позицію фа-
салітатора (помічника, чия діяльність
спрямована не на передачу знань, а
на організацію діяльності учня).

За О. Березюк, С. Тарасенко ко-
мунікативний підхід орієнтований на
організацію процесу навчання, адек-
ватного процесу реального спілку-
вання завдяки моделюванню основ-
них закономірностей мовленнєвого
спілкування [8]. Комунікативний
підхід передбачає органічне поєднан-
ня свідомих і підсвідомих компонентів
у процесі професійної підготовки,
тобто засвоєння правил оперування
професійними моделями відбуваєть-
ся одночасно з оволодінням їх кому-
нікативною функцією[1].

Діяльнісний підхід передбачає зо-
рієнтованість навчально-виховного
процесу безпосередньо на осо-
бистість курсантів та потребує ура-
хування індивідуальних особливос-
тей. Його сутність полягає у персо-
налізації педагогічної взаємодії, яка
передбачає відмову від рольових ма-
сок, адекватне включення особистіс-
ного досвіду (почуттів, емоцій,
учинків) майбутніх офіцерів.

Висновки та перспективи по-
дальших досліджень. Отже, за умо-
ви комплексного психолого-педаго-
гічного вивчення, цілісного теорети-
ко-методологічного обґрунтування
формування інформаційно-аналітич-
ної компетентності майбутніх офі-
церів у процесі фахової підготовки
ґрунтується на принципах комуніка-
тивної спрямованості, комплексного
підходу, гуманізму, системності, інди-
відуального підходу тощо. Форму-
вання інформаційно-аналітичних
умінь як необхідної складової фахо-
вої підготовки майбутніх офіцерів ми
беремо за основу, убачаючи в ньо-
му інтелектуальне новоутворення,
що полягає у здатності знаходити,
досліджувати, аналізувати потрібну
інформацію та ефективно застосову-
вати її у власній професійній діяль-
ності.

Виходячи з аналізу наукової літе-
ратури, під інформаційно-аналітич-
ними компетенціями майбутнього
офіцера ми будемо розуміти
здатність аналізувати інформацію з
позицій логіки та особистісно орієн-
тованого підходу, щоб застосувати
отриману інформацію для стандарт-
них і нестандартних ситуацій, питань
та проблем. Основним структурним
компонентом інформаційно-аналі-
тичної компетентності є інформацій-
но-аналітичні вміння, які пояснюємо
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як інтелектуальне новоутворення, що
полягає у здатності знаходити, дослі-
джувати, аналізувати потрібну інфор-
мацію та ефективно застосовувати її
у власній професійно спрямованій
діяльності.

Таким чином, професійна підго-
товка майбутнього офіцера залежить
від сформованості інформаційно-
аналітичних умінь як структурної
одиниці  інформаційно-аналітичної
компетентності. Саме тому ми може-
мо зробити висновок, що науковими
основами формування інформацій-
но-аналітичної компетентності є су-
купність відображених ознак об'єктів,
систем, явищ і процесів, виділеної з
більш значного обсягу інформацій-
ного матеріалу.
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